

VERBALE N.7

In data 30/05/2016 alle ore 14.30 nella sala riunioni della I.C. "Pellico" in via Appiani, 15 a Varese si riunisce il Collegio dei Docenti dell'ISIS Newton con il seguente Ordine del Giorno:

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente.
2. Adozione libri di testo a.s. 2016/2017.
3. Criteri di valutazione dell'alternanza scuola-lavoro.
4. Criteri di non ammissione.
5. Certificazione delle competenze in uscita dal biennio: modello e criteri.
6. Indicazioni operative per relazioni finali, programmi effettivamente svolti e programmi recupero debiti formativi.
7. Corsi di recupero estivi per debiti formativi.
8. Calendario esami e scrutini integrativi a.s. 2015/2016.
9. Ipotesi calendario a.s. 2016/2017.
10. Modalità per esami integrativi/idoneità a.s. 2016/2017.
11. Integrazione al progetto "Inserimento ed inclusione degli alunni stranieri". (prof.ssa Vizza)
12. Progetto "Apprendistato".
13. Incarichi per celebrazioni decennale "Newton".
14. Comunicazioni del Dirigente Scolastico.
15. Varie ed eventuali.

Assume la presidenza il Dirigente Scolastico e il prof. Castelli funge da Segretario.

1) Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti

Il Preside propone l'approvazione del verbale del Collegio dei Docenti del 29/02/2016 che viene approvato a maggioranza (4 astenuti). **(DEL.1)**

2) Adozione libri di testo a.s.2016/2017

Il Dirigente illustra al Collegio le proposte dei libri di testo formulate dai docenti e riassunte nelle slides che sono in visione agli atti del Consiglio e che saranno allegate al presente verbale.

Il Dirigente mette ai voti la bozza proposta di adozione dei libri di testo che viene approvata a maggioranza (1 astenuto). **(DEL.2)**

3) Criteri di valutazione alternanza scuola lavoro

Il Dirigente ricorda al Collegio che la Legge 107/2015 prevede che si debbano stabilire dei criteri di valutazione dell'alternanza scuola lavoro. Propone al Collegio la scheda per competenze e profilo della Regione Lombardia che viene allegata al verbale che prevede un giudizio finale del tutor che va da un valore NVa 4. Propone che con punteggio 3 nell'alternanza e con una media scolastica pari a 6,5 il voto nei laboratori IPSIA passi a 7.

Per l'ITIS è necessario individuare le materie per il bonus.

La prof.ssa Frascoli ribadisce di inserire nei criteri il fatto che l'alternanza non deve essere svolta presso i parenti. Il prof. Brogna ricorda che il giudizio finale è di competenza esclusiva del consiglio di classe e non del Collegio. Il DS risponde che le decisioni del Consiglio di Classe sono e devono essere in linea con gli orientamenti del Collegio. Inoltre la valutazione deve essere spalmata su più discipline.

La prof.ssa Tusso propone una relazione al termine dell'alternanza per chiarire lo svolgimento del lavoro fatto. Il DS risponde che è possibile a discrezione del consiglio di classe in quanto sono i singoli consigli che hanno la decisione finale. Dal prossimo anno scolastico si dovrà comunque prevedere la valutazione dello stage.

Il prof Succi rileva come ci possano essere diversità di giudizi tra le aziende.

Il DS ribadisce che è un rischio che si deve correre. Proprio per questo si deve trovare un criterio.

Il CdC valuta se il giudizio espresso dall'azienda è congruo.

La prof.ssa Ricardi propone una media tra i voti.

Al termine della discussione il DS riassume la situazione che ha messo in luce tre opzioni:

1°) in base alla valutazione del tutor si aggiunge una valutazione tra 3 e 4 nelle materie professionalizzanti. Il consiglio di classe individuerà le materie.

2°) il tutor dell'alternanza valuta autonomamente il percorso e aumenta di 0,5/1 punto nella materia individuata dal consiglio di classe.

3°) proposta di voto media con i voti della disciplina.

Si passa quindi alla votazione delle singole proposte, la proposta che otterrà il maggior numero di preferenze risulterà quella approvata dal Collegio; sono presenti 145 persone votanti.

Proposta n°1: voti a favore 75, contrari 5, astenuti 65.

Proposta n°2: voti a favore 9, astenuti 22, contrari 114

Proposta n°3: voti a favore 20, astenuti 25, contrari 100.

Viene quindi approvata la proposta n°1 a maggioranza. **(DEL.3)**

4) Criteri di non ammissione

Il DS propone al Collegio l'adozione dei seguenti criteri

1. Non avere recuperato la maggior parte delle carenze del 1° quadrimestre e non essere comunque migliorato nelle discipline già insufficienti alla fine del 1° quadrimestre.
2. Alla conclusione del 2° quadrimestre, avere tre insufficienze gravi o gravissime (voto: 4 - 3 - 2 - 1) non recuperabili d'estate.
3. Alla conclusione del 2° quadrimestre, avere più di tre insufficienze, se il consiglio reputa impossibile un adeguato recupero estivo da parte dello studente.
4. Avere subito provvedimenti disciplinari di sospensione dalle lezioni che, sommati tra loro, superino i 15 giorni di allontanamento per episodi di gravità, che determinino a giudizio del consiglio di classe il **5 in condotta** indipendentemente dalla media complessiva dei voti dello studente.
5. Avere superato il numero massimo di assenze consentite dalla vigente normativa, come indicato dal Regolamento di Istituto.
6. Non avere il numero minimo e congruo di valutazioni previsto.

Al termine dell'esposizione, non essendoci alcun intervento, il DS chiede al Collegio di votare l'approvazione dei criteri illustrati. Si approva a maggioranza (1 contrario). **(DEL.4)**

5) Certificazione delle competenze in uscita dal biennio: modello e criteri.

Il DS illustra al Collegio il Certificato che riporta le certificazioni che devono essere ottenute al termine del secondo anno di studi superiori come stabilito dalla normativa vigente.

Ricorda che ogni Consiglio di Classe di 2^ al termine dello scrutinio finale deve obbligatoriamente compilare il certificato utilizzando il pulsante apposito del Registro Elettronico e seguendo le istruzioni a video. Il certificato si compila autonomamente in base ai voti stabiliti dal consiglio di classe e sarà stampato a cura della segreteria didattica per ogni studente che abbia assolto i dieci anni di studio e inserito nella documentazione personale di ogni ragazzo.

6) Indicazioni operative per relazioni finali, programmi effettivamente svolti e programmi recupero debiti formativi.

Il DS informa il Collegio in merito agli adempimenti che devono essere svolti dai docenti al termine dell'anno scolastico: sarà emanata una circolare esplicativa in tal senso.

Ricorda che i programmi di recupero debiti devono anche essere inseriti nel Registro Elettronico e devono essere visibili ad ogni studente con l'apposita procedura. Ogni docente quindi deve attivarsi tramite R.E. per far sì che ad ogni studente giunga il programma personalizzato che deve recuperare. La segreteria didattica non distribuirà i programmi agli studenti. Chi volesse il programma svolto generale lo troverà sul sito internet della scuola. Ogni insegnante lo invierà ai referenti individuati dal Dirigente Scolastico per l'inoltro al prof. Falvo e la pubblicazione.

7) Corsi di recupero estivi per debiti formativi.

Il DS propone di iniziare i corsi di recupero del debito formativo dal 20 giugno e terminare a metà luglio. Ci sono inizialmente 180 ore, incrementabili con le risorse del FIS risparmiate sulla sostituzione del colleghi assenti.

Riassume i dati su cui impostare i numeri per il recupero:

34 classi per discipline comuni: italiano, matematica e inglese

39 classi per materie di indirizzo /professionalizzanti (con 5 classi articolate): IPSIA MAS biennio, IPSIA PRI triennio, IPSIA AGRI biennio, IPSIA MAS MT, IPSIA MAS IM, IPSIA AGRI triennio, ITIS MEC biennio, ITIS MODA biennio, ITIS BIO biennio, ITIS MODA triennio, ITIS ELE biennio, ITIS MEC triennio, IT IS BIO triennio, ITIS ELE triennio, IT IS PLA triennio

Ogni docente che vuole svolgere i corsi deve dichiarare la propria volontà tramite un modello da reperire sul sito e da consegnare al protocollo.

Se non ci saranno docenti disponibili il DS è autorizzato a ricercare insegnanti anche all'esterno del ns Istituto. Il numero dei corsi attivati sarà in funzione degli esami di recupero al termine degli scrutini. Seguirà una circolare esplicativa al termine degli scrutini che spiegherà i tempi e le modalità di recupero.

8) Calendario esami e scrutini integrativi a.s. 2015/2016.

Il DS ricorda che gli Esami e gli scrutini sono di norma svolti nell'ultima settimana di agosto in maniera tale da terminare le operazioni entro il 1° settembre.

La proposta del DS è quella di iniziare gli scrutini al 29 agosto utilizzando la settimana a cavallo con settembre e terminare quindi il 3 settembre.

Mette quindi ai voti le due proposte:

La prima (tutto invariato rispetto all'anno scorso) ottiene tre voti a favore.

La seconda (inizio il 29 agosto) ottiene la maggioranza dei voti dei presenti con 3 astenuti. **(DEL.5)**

9) Ipotesi calendario a.s. 2016/2017.

Il DS illustra la proposta del prossimo calendario scolastico che si basa su 202 giorni di lezione con la seguente scansione:

Inizio lezioni: lunedì 12 settembre 2016

Fine lezioni: giovedì 8 giugno 2017

1° quadrimestre (12/09 – 31/01): 105 giorni di lezione

2° quadrimestre (01/02 – 08/06): 97 giorni di lezione

Giorni di chiusura:

31 ottobre 2016 (LU), 1 novembre 2016 (MA)

8 dicembre 2016 (GIO)

Dal 23 dicembre 2016 al 8 gennaio 2017 (VE – DO)

3 e 4 marzo 2017 (Carnevale) (VE – SA)

Dal 13 al 18 aprile 2017 (Pasqua) (GIO – MA)

24 e 25 aprile 2017 (LU - MA)

1 maggio 2017 (LU)

8 maggio 2017 (LU)

2 e 3 giugno 2017 (VE – SA)

La proposta viene approvata a maggioranza (1 astenuto). **(DEL.6).**

10) Modalità per esami integrativi/idoneità a.s. 2016/2017.

Si svolgeranno a partire dal 6 settembre. Referente è la prof.ssa Laura Frascoli.

Approvata all'unanimità. **(DEL.7)**

11) Integrazione al progetto "Inserimento ed inclusione degli alunni stranieri". (prof.ssa Vizza)

Il DS illustra il progetto svolto dalla prof.ssa Vizza durante il corso dell'anno scolastico; spiega che sono state integrate le seguenti attività come da allegato progetto e che pertanto il Collegio è chiamato ad approvare l'integrazione ai fini della correttezza amministrativa del progetto per ottenere il finanziamento.

Approvato a maggioranza (1 contrario, 8 astenuti). **(DEL.8).**

12) Progetto “Apprendistato”.

Il DS informa che sono ancora in essere le trattative con la ditta GOGLIO per la definizione di alcuni punti del progetto che si sono rivelati più impegnativi del previsto.

Il progetto prevede di fare 5 giorni di scuola e 1 giorno di esperienza lavorativa presso la ditta.

13) Incarichi per celebrazioni decennale “Newton”.

Il DS propone l'organizzazione di una serie di eventi per celebrare il decennale della istituzione del Newton a far dal 1° settembre 2017.

Chiede ai docenti di manifestare il proprio interesse per partecipare ad una commissione che vada ad organizzare una serie di eventi volti a sottolineare la presenza dell'istituto sul territorio.

Se nessun docente si fa avanti, il DS contatterà di sua iniziativa i docenti per capire la loro disponibilità.

La prof.ssa Rossi interviene e sottolinea che, secondo Lei, registrata la mancanza di partecipazione dei docenti, ci si deve interrogare sul senso dell'adesione all'iniziativa. Ciascun docente per proporsi deve sentirsi investito di un ruolo di rappresentanza da parte dei colleghi. Personalmente rappresenterebbe volentieri l'indirizzo “Servizi per l'agricoltura” solo a nome dei colleghi e non a titolo personale.

14) Comunicazioni del Dirigente Scolastico.

Il DS informa che il prossimo collegio si terrà il 17 giugno alle ore 9,00; in quella data si dovrà relazionare circa le attività svolte nel corrente anno scolastico.

Non verrà fatta la Festa dei Diplomatici perché i ragazzi non hanno raggiunto un accordo tra loro. Si tenterà nuovamente il prossimo anno.

Il giorno 8, ultimo di lezione, ci sarà il concerto dalle ore 9,00 fino alle ore 10,00. La prima ora di lezione sarà regolare per tutti.

Al termine del concerto tutti i ragazzi potranno lasciare l'Istituto e alle 10,15 avranno inizio gli scrutini come da calendario.

L'USP ha comunicato che sull'Organico di Diritto sono state assegnate al Newton 4 classi in più per l'anno prossimo.

Le classi per l'Istruzione Degli Adulti (IDA) saranno 9.

Per il Bonus premiale entro il 31 agosto devono essere ratificati gli indicatori; il Newton dovrebbe ricevere una non indifferente somma.

La provincia di Varese ha confermato il progetto presentato il 17 febbraio e i lavori inizieranno a luglio.

Il Consiglio d'Istituto ha deliberato un documento condiviso per i nuovi lavori.

Alle ore 16,30 il Dirigente Scolastico dichiara sciolta la seduta.

Il Segretario
Prof. Giovanni Castelli

Il Presidente
Prof. Daniele Marzagalli